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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ 

Актуальність теми. Сучасні зміни в українському суспільстві 

характеризуються трансформацією всіх сфер суспільного життя, що знаходить 

відображення у функціонуванні сім’ї як соціального інституту. За таких обставин 

особливої актуальності набуває проблема виховання сімейних цінностей, які 

виступають світоглядною орієнтацією молоді та є невід’ємною складовою системи 

виховання підростаючого покоління. 

Виховання сімейних цінностей на сучасному етапі полягає у гармонійному 

поєднанні новаторства з опорою на утверджену спадщину і систему цінностей 

національної та світової культури, передачі та збереженні матеріальних, духовних і 

культурних цінностей та закріпленні важливих соціальних форм поведінки і 

нормативної діяльності. Особливої актуальності набуває розробка теорії і методики 

виховання сімейних цінностей саме в учнів професійно-технічних навчальних 

закладів, оскільки характерною віковою особливістю учнів у період навчання у 

цьому закладі освіти є інтенсивний розвиток особистісних якостей, засвоєння 

цінностей, норм, установок, зразків поведінки, поява почуття соціальної 

відповідальності як можливості й необхідності відповідати за себе і за інших на 

рівні дорослого. 

Необхідність пошуку дієвих механізмів виховання сімейних цінностей 

обумовлюється нормативними документами загальнодержавного рівня, таких як: 

Конституція України, Сімейний Кодекс України, Закон України «Про освіту», 

Концепція Державної цільової програми розвитку професійно-технічної освіти на 

2011–2015 роки, Національна стратегія розвитку освіти в Україні на період до  

2021 року, Положення про організацію навчально-виробничого процесу у 

професійно-технічних навчальних закладах, Рекомендації парламентських слухань на 

тему: «Інститут сім’ї в Україні: стан, проблеми та шляхи їх вирішення», Концепція 

сімейного виховання в системі освіти України «Щаслива родина» на 2012–2021 роки. 

Теоретичні основи проблеми формування цінностей особистості, її ціннісних 

орієнтацій закладені у психологічних дослідженнях Л. Божович, Г. Костюка, 

А. Мудрик, О. Леонтьєва, А. Петровського, В. Рибалки, С. Рубінштейна, 

В. Семиченко та ін. Дослідники вказують на те, що розвиток особистості учня, його 

ціннісних орієнтацій відбувається під впливом суспільства, сім’ї, друзів тощо. 

Різноманітні аспекти виховання сімейних цінностей стали предметом 

вивчення педагогів та соціологів. Морально-педагогічні аспекти підготовки учнів до 

сімейного життя вивчалися Т. Алєксєєнко, В. Барським, В. Бойко, Л. Верб, 

М. Вовчик-Блакитною, З. Зайцевою, Є. Ільїною, В. Карпіковим, Р. Лемеховою, 

А. Сизановим, В. Сухомлинським, І. Трухіним та ін. На необхідності застосування 

індивідуального та диференційованого підходу до виховання сімейних цінностей 

старшокласників наголошували Т. Абаєва, В. Бизова, В. Вечер, А. Грітчина, 

І. Овчиннікова, Н. Пономаренко, М. Феоктистова, І. Шалімова; взаємодія школи та 

сім’ї у підготовці до шлюбу досліджена у працях Д. Перфильєвської, В. Постового, 

Є. Сичової. 

Соціально-психологічні механізми виховання сімейних цінностей як 

необхідної складової життєдіяльності у власних сім’ях визначені у працях 

О. Бодальова, К. Вітакера, І. Дубровіної, В. Зацепіна, С. Ковальова, Г. Навайтіса, 
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А. Обозової, П. Якобсона. Окрім цього, у дослідженнях педагогів проаналізовано 

проблеми теорії і практики дошлюбної підготовки молоді (В. Кравець, В. Шмідт); 

визначено особливості підготовки до виконання батьківських і материнських 

функцій (В. Бойко, А. Лемещенко, Д. Луцик, Г. Чередниченко); запропоновано нові 

аспекти підготовки старшокласників до майбутнього сімейного життя засобами 

гендерного виховання (Л. Яценко). 

Водночас поза увагою науковців залишається проблема виховання сімейних 

цінностей учнів професійно-технічних навчальних закладів, врахування потенціалу 

навчально-виховного процесу цих закладів у контексті вирішення зазначеної 

проблеми, хоча окремі аспекти розглядалися у працях Л. Канішевської, Л. Маценко, 

А. Шиделко. 

Актуальність дослідження визначається наявністю суперечностей, які 

потребують результативного і швидкого розв’язання, зокрема, між: 

 об’єктивною потребою виховання сімейних цінностей у сучасної молоді та 

низькою ефективністю реалізації цього завдання у професійно-технічних закладах 

освіти; 

 значним потенціалом навчально-виховного процесу професійно-технічного 

навчального закладу щодо виховання сімейних цінностей та нерозробленістю 

теоретичних основ його практичної реалізації на практиці; 

 необхідністю застосування прогресивних ідей гуманізації освіти і 

вдосконалення навчально-виховного процесу професійно-технічних навчальних 

закладів та відсутністю науково обґрунтованих педагогічних умов реалізації цього 

процесу. 

Таким чином, актуальність теми, недостатня розробленість досліджуваної 

проблеми, зазначені суперечності й зумовили вибір теми дослідження – 

«Виховання сімейних цінностей учнів у навчально-виховному процесі 

професійно-технічних навчальних закладів». 

Зв’язок теми роботи з науковими програмами, планами, темами. 

Дисертаційна робота пов’язана з науково-дослідною роботою кафедри педагогічної 

майстерності та менеджменту імені І. А. Зязюна Полтавського національного 

педагогічного університету імені В. Г. Короленка «Дослідження змістового 

компонента формування основ педагогічної майстерності» (номер державної 

реєстрації 0197U000065). Тему дисертації затверджено вченою радою Полтавського 

національного педагогічного університету імені В. Г. Короленка (протокол № 4 від 

30.10.2014 р.) та узгоджено у бюро Міжвідомчої ради з координації наукових 

досліджень з педагогічних і психологічних наук в Україні (протокол № 9 від 

23.12.2014 р.). 

Мета дослідження − на основі теоретичного обґрунтування досліджуваної 

проблеми та вивчення виховної практики визначити й експериментально перевірити 

педагогічні умови виховання сімейних цінностей учнів у навчально-виховному 

процесі професійно-технічних навчальних закладів. 

Відповідно до мети визначено такі завдання дослідження: 

1. З’ясувати сучасний стан проблеми в педагогічній теорії і виховній практиці 

та уточнити зміст основних дефініцій дослідження. 
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2. Розкрити потенціал професійно-технічних навчальних закладів у вихованні 

сімейних цінностей учнів. 

3. Визначити критерії, показники та схарактеризувати рівні вихованості 

сімейних цінностей в учнів професійно-технічних навчальних закладів. 

4. Обґрунтувати та експериментально перевірити педагогічні умови виховання 

сімейних цінностей учнів в освітньому процесі професійно-технічних навчальних 

закладів. 

Об’єкт дослідження – навчально-виховний процес у професійно-технічних 

навчальних закладах. 

Предмет дослідження – педагогічні умови виховання сімейних цінностей 

учнів у навчально-виховному процесі професійно-технічних навчальних закладів. 

Для досягнення мети та реалізації завдань дослідження використано такі 

методи: теоретичні: аналіз теоретичних джерел для з’ясування стану розробленості 

проблеми та розкриття базових категорій дослідження; синтез, порівняння, 

систематизація та узагальнення – для визначення структури досліджуваного явища, 

виявлення взаємозв’язків і взаємозалежностей між його компонентами та 

обґрунтування педагогічних умов виховання сімейних цінностей учнів у навчально-

виховному процесі професійно-технічних навчальних закладів; емпіричні: 

педагогічне спостереження, опитування, анкетування, бесіда, тестування, 

діагностичні методики, педагогічний експеримент (констатувальний і формувальний 

етапи) для визначення рівнів вихованості сімейних цінностей учнів професійно-

технічних навчальних закладів та перевірки ефективності педагогічних умов 

виховання сімейних цінностей; статистичні: методи математичної статистики для 

оброблення отриманих експериментальних даних, визначення значущості і 

надійності отриманих результатів. 

Експериментальна база дослідження. Дослідно-експериментальна робота 

здійснювалася на базі професійно-технічного училища № 44 м. Миргорода, 

державного навчального закладу «Одеський центр професійно-технічної освіти», 

державного навчального закладу «Сумське міжрегіональне вище професійне 

училище», державного навчального закладу «Полтавський центр професійно-

технічної освіти». Дослідженням охоплено 405 осіб (110 хлопців і 95 дівчат 

контрольної і 105 юнаків та 95 дівчат експериментальної груп). 

Наукова новизна одержаних результатів полягає у тому, що: 

 вперше теоретично обґрунтовано та експериментально перевірено 

педагогічні умови виховання сімейних цінностей учнів у навчально-виховному 

процесі професійно-технічних навчальних закладів (створення у професійно-

технічному навчальному закладі особистісно зорієнтованого освітнього середовища, 

спрямованого на розвиток ціннісного ставлення до сім’ї; реалізація змісту 

педагогічного проекту «Ти і я  майбутня молода сім’я»; використання 

інтерактивних форм і методів у виховній роботі з метою актуалізації потреби в 

самовдосконаленні й розвитку особистісних якостей майбутнього сім’янина); 

визначено критерії (когнітивно-пізнавальний, ціннісно-мотиваційний, діяльнісно-

поведінковий, саморегуляційно-рефлексивний), показники та охарактеризовано 

рівні (достатній, середній, низький) вихованості сімейних цінностей в учнів 

професійно-технічних навчальних закладів; 
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 уточнено сутність понять «сімейні цінності» (інтегративне утворення, яке 

характеризує цілісну особистість, визначає спрямованість на сімейне життя і 

відображає мотиви, цілі, соціальні установки, інтереси, потреби, нахили, які 

визнають ціннісне ставлення особистості до створення і розвитку сім’ї) та 

«вихованість сімейних цінностей учнів професійно-технічних навчальних закладів» 

(складне, інтегроване утворення, що характеризує усвідомлення юнаками і 

дівчатами моральних основ традиційних та сучасних сімейних цінностей 

українського народу; сформованість знань, соціальних умінь і навичок, необхідних 

для реалізації функцій сім’ї, розвиток особистісних якостей сім’янина, здатність до 

емпатійного розуміння партнера та конструктивну поведінку у взаєминах); 

конкретизовано їхні структурні компоненти; 

 подальшого розвитку набули технології проектування навчально-виховного 

процесу професійно-технічних навчальних закладів; форми і методи виховання 

сімейних цінностей учнів. 

Практичне значення одержаних результатів дослідження полягає у 

розробці і впровадженні в практику навчально-виховного процесу професійно-

технічних навчальних закладів освіти змістового і методичного забезпечення 

процесу виховання сімейних цінностей, педагогічного проекту «Ти і я  майбутня 

молода сім’я», комплексної програми діагностики рівнів вихованості сімейних 

цінностей в учнів. 

Основні положення та висновки дисертації можуть бути використані у 

навчально-виховному процесі професійно-технічних закладів при плануванні 

виховної роботи гуртків та факультативів; у процесі розроблення навчальних 

програм і навчально-методичних посібників; під час викладання у вищих 

педагогічних навчальних закладах курсів «Теорія і методика виховання», 

«Педагогіка», «Професійна педагогіка», «Методика виховної роботи» та у системі 

післядипломної педагогічної освіти. 

Результати дослідження упроваджено у навчально-виховний процес 

професійно-технічного училища № 44 м. Миргорода (довідка № 101 від 

16.02.2017 р.), державного навчального закладу «Одеський центр професійно-

технічної освіти» (довідка № 40 від 09.02.2017 р.), державного навчального закладу 

«Сумське міжрегіональне вище професійне училище» (довідка № 1/12 від 

17.02.2017 р.), державного навчального закладу «Полтавський центр професійно-

технічної освіти» (довідка № 108 від 21.02.2017 р.). 

Апробація результатів дослідження. Основні положення та результати 

дослідження обговорювалися у доповідях на семінарах і конференціях різного рівня: 

міжнародних − «Професійна свобода особистості у вимірах гуманістичної 

спадщини Антона Макаренка та Івана Зязюна» (м. Полтава, 12–13 березня 2015 р.); 

«Соціальні проблеми очима молодих» (Росія, м. Сиктивкар, 22–23 квітня 2015 р.); 

«Методика навчання природничих дисциплін у середній та вищій школі  

(ХXІІ Каришинські читання) (м. Полтава, 21–22 травня 2015 р.); «Педагогічна 

особистість А. С. Макаренка на перетині освітніх парадигм» (м. Полтава,  

10–11 березня 2016 р.); «Методика навчання природничих дисциплін у середній та 

вищій школі» (XXIII Каришинські читання) (м. Полтава, 19–20 травня 2016 р.); 

«Актуальні питання освіти і науки» (м. Харків, 10–11 листопада 2016 р.); «Сучасні 
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наукові інновації» (м. Київ, 15–16 лютого 2017 р.); «Педагогіка: традиції та 

інновації» (м. Запоріжжя, 17–18 лютого 2017 р.); «Trends of modern science2017» 

(Велика Британія, м. Шеффілд, 4–6 травня 2017 р.); всеукраїнських − «Управління 

інноваційними проектами» (м. Полтава, 13 березня 2015 р); «Становлення і розвиток 

особистості в умовах освітнього простору: теорія і практика» (м. Полтава, 

1415 травня 2015 р.); «Патріотичне виховання як основа побудови громадянського 

суспільства та демократичної держави» (м. Полтава, 22 жовтня 2015 р.); 

«Психологічні координати розвитку особистості: реалії та перспективи» 

(м. Полтава, 20 травня 2016 р.); «Перспективні напрями становлення та розвитку 

педагогічної науки очима студентської молоді (м. Умань, 17 березня 2016 р); 

«Психологічні координати розвитку особистості: реалії та перспективи (м. Полтава, 

20 травня 2016 р.); «Актуальні проблеми сучасної науки і наукових досліджень» 

(м. Вінниця, 2122 листопада 2016 р.). 

Публікації. За матеріалами дослідження опубліковано 15 одноосібних праць, 

з яких: 6 відображають основні наукові результати дисертації, 8 – апробаційного 

характеру, 1 – додатково висвітлює наукові результати. 

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох 

розділів, висновків до розділів, висновків, списку використаних джерел 

(243 найменування), 13 додатків на 67 сторінках. Повний обсяг дисертаційної 

роботи становить 294 сторінки, із них 203 сторінки основного тексту. Робота 

містить 14 таблиць та 2 рисунки. 

 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ 

У вступі обґрунтовано актуальність та ступінь розробленості проблеми, її 

зв’язок із науковими програмами, планами, темами; визначено мету, завдання, 

об’єкт, предмет та методи дослідження; розкрито наукову новизну і практичну 

значущість здобутих результатів, наведено дані про їх апробацію та упровадження, 

подано відомості про публікації, структуру та обсяг дисертації. 

У першому розділі  «Виховання сімейних цінностей учнів професійно-

технічних навчальних закладів як соціально-педагогічна проблема»  на основі 

аналізу наукової літератури визначено ступінь розробленості проблеми, 

схарактеризовано поняттєво-категоріальний апарат дослідження, розкрито виховний 

потенціал професійно-технічних навчальних закладів у вихованні сімейних 

цінностей учнів. 

На основі аналізу діючих законів та нормативно-правових документів 

охарактеризовано особливості та провідні засади реалізації державної сімейної 

політики в Україні: спрямування на піднесення статусу сім’ї, забезпечення її належної 

життєдіяльності, створення правових, економічних та організаційних умов і гарантій 

для активізації соціально-економічного потенціалу родини, вирішення складних 

практичних завдань щодо стабілізації, зміцнення і розвитку цієї соціальної інституції. 

Важливим аспектом діяльності державних структур є законодавче регулювання 

виховання у навчальних закладах, спрямоване на виховання сімейних цінностей. 

Встановлено, що проблема цінностей та ціннісних орієнтацій особистості 

ґрунтовно висвітлено у роботах філософів, культурологів, соціологів, психологів та 
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педагогів-класиків та сучасності. Науковий базис для вивчення психолого-

педагогічного аспекту виховання цінностей створено працями таких психологів і 

педагогів, як Б. Ананьєв, І. Бех, Р. Захарченко, Б. Кобзар, В. Лисенко, В. Семиченко 

В. Струманський, О. Сухомлинська та ін. У дослідженні розглядаємо цінність як 

реальне поняття про об’єкт, відображене, усвідомлене й оцінене суб’єктом у процесі 

оволодіння ним знаннями та практичним досвідом у моральній сфері суспільства. 

В результаті узагальнення досліджень українських і зарубіжних науковців 

(Т. Алєксєєнко, О. Аніщенко, О. Власенко, А. Грітчина, Л. Коберник, Т. Шанскова 

та ін.) уточнено сутність поняттєвого апарату дослідження: «сім’я», «цінності», 

«ціннісні орієнтації», «сімейні цінності». Узагальнюючи наукові погляди 

дослідників з порушеної проблеми (Г. Вороніна, А. Здравомислова, О. Краєвої, 

М. Мацковського, В. Сисенко, І. Суріна), поняття «сімейні цінності» уточнено як 

інтегративне утворення, яке характеризує цілісну особистість, визначає 

спрямованість на сімейне життя і відображає мотиви, цілі, соціальні установки, 

інтереси, потреби, нахили, які визнають ціннісне ставлення особистості до 

створення і розвитку сім’ї. У контексті виховання сімейних цінностей 

пріоритетними визначаємо такі категорії: важливість оформлення шлюбу та сталості 

шлюбних стосунків, любов як джерело розвитку сім’ї, народження та виховання 

дітей, традиційні ролі чоловіка та жінки, вірність, взаємодопомога всіх членів 

родини, стійкий пріоритет збереження шлюбу над розлученням, гармонійні 

взаємовідносини, толерантність у поведінці. 

У дослідженні диференціюємо сімейні цінності на три групи: цінності, 

пов’язані зі шлюбом (переваги утворення і збереження шлюбу над розлученням, 

позитивний психологічний клімат міжособистісних комунікацій між подружжям, 

рівноправ’я подружжя, різноманітних сімейних ролей у сім’ї, стосунки подружжя, 

основою яких є любов, повага, взаємопідтримка); цінності, пов’язані з батьківством 

(народження і виховання дітей, яка містить в собі цінність багатодітності або 

малодітності, а також цінність виховання та соціалізації дітей у сім’ї); цінності, 

пов’язані з родинними зв’язками (злагоди й взаємодії між родичами, цінність 

розширеної сім’ї). 

У структурі поняття «сімейні цінності» визначено такі компоненти: 

когнітивний (об’єднує в собі знання, погляди, судження, цінності, які виражають 

свідому спрямованість особистості на форми життєдіяльності); мотиваційний (має 

особистісне значення, адже зміцнює зацікавленість діяльністю й перетворює задані 

зовнішні настанови на внутрішні потреби майбутнього сім’янина); діяльнісний 

(виявляється за допомогою зовні спостережуваних умінь і навичок, необхідних у 

сімейному житті: конструктивних, комунікативних, гностичних, організаторських 

тощо); саморегуляційний (проявляється в збереженні стабільності стану при дії 

зовнішніх факторів). 

З’ясовано, що контингент учнів професійно-технічних навчальних закладів 

становлять діти із різним соціальним статусом, серед яких діти-сироти, діти, 

позбавлені батьківського піклування, учні з педагогічно-занедбаних і 

малозабезпечених родин, діти з проявами девіантної поведінки тощо, які важко 

адаптуються до життя у соціумі. Результатом відсутності належного сімейного 

виховання або засвоєння негативного батьківського впливу, несприятливого 
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середовища соціального розвитку стає неузгодженість системи життєвих цінностей, 

в тому числі нівелювання сімейних цінностей; формування викривленого поняття 

про моральні основи традиційних та сучасних сімейних цінностей українського 

народу; відсутність знань, соціальних умінь і навичок, необхідних для реалізації 

функцій сім’ї. 

Доведено, що юнацький вік учнів професійно-технічних навчальних закладів є 

сензитивним періодом для інтенсивного виховання сімейних цінностей, оскільки у 

них відбувається бурхливий розвиток самосвідомості, поглиблений самоаналіз і 

самооцінка своїх якостей. Особливого значення набувають особистісні 

характеристики учнів, можливості їх самореалізації та самоствердження в процесі 

формування установок на створення повноцінної сім’ї. Визначено, що специфіка 

професійно-технічних навчальних закладів полягає у інтеграції загальноосвітньої, 

загальнотехнічної та спеціальної підготовки робітничих кадрів, яка забезпечує їх 

готовність до виконання професійних обов’язків та готує до життя у суспільстві. 

Отримавши диплом кваліфікованого робітника, більшість випускників не 

продовжують навчання в інших освітніх закладах і розпочинають свою трудову 

кар’єру. В такому випадку навчання у професійно-технічних навчальних закладах 

стає останньою освітньою інституцією, яка забезпечує підготовку особистості учня 

до дорослого життя. 

Розкрито виховний потенціал освітнього процесу професійно-технічних 

навчальних закладів в контексті виховання сімейних цінностей. Зважаючи на те, що 

навчальний заклад – це відкрита динамічна система, то освітній процес, 

спрямований на виховання сімейних цінностей, розглядаємо у логічній єдності 

дефініцій «виховна система», «виховне середовище», які вважаємо сукупністю 

якісних станів виховання сімейних цінностей. Визначено такі переваги навчально-

виховного процесу професійно-технічного навчального закладу для виховання 

сімейних цінностей в учнів: поєднання освітнього процесу із виробничим 

навчанням; різноплановість виховної роботи, що передбачає різноманітні форми її 

реалізації (предметні тижні, клуби за інтересами, виховні години, екскурсії тощо); 

учні знаходяться під цілеспрямованим педагогічним впливом, який забезпечують 

один або два майстри виробничого навчання та класний керівник, які разом 

здійснюють керівництво однією навчальною групою; навчальні групи у професійно-

технічних закладах освіти об’єднують у собі учнів, які навчалися в закладах різного 

типу; виховна робота спрямовується на усунення недоліків асоціальної і девіантної 

поведінки учнів із різним соціальним статусом, а також із дітьми «групи ризику». 

Оволодіння учнями професійно-технічних навчальних закладів сімейними 

цінностями розглядаємо як передумову їх готовності до майбутнього сімейного 

життя: формування ідеалу сучасної сім’ї, уявлення про те, навіщо вступають у 

шлюб, чого чекають від сім’ї, які сімейні відносини хочуть побудувати, які 

обов’язки на них накладає шлюб, батьківство, як оптимально поєднувати сімейні і 

суспільні обов’язки тощо. На основі теоретичного аналізу наукової літератури та 

вивчення виховної практики виокремлено чинники, які актуалізують виховання 

сімейних цінностей та готовність до майбутнього сімейного життя: 1) мотиви вступу 

в шлюб, подружня сумісність партнерів і психологічний клімат, сукупність 

соціальних ролей, особливості темпераменту, відповідальність, емпатія;  
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2) характеристики дошлюбного спілкування партнерів, матеріальне становище 

партнерів, вплив батьківської сім’ї, навчального закладу, засобів масової інформації, 

оточуючого середовища. 

Вихованість сімейних цінностей учнів професійно-технічних навчальних 

закладів визначаємо як складне, інтегроване утворення, що охоплює усвідомлення 

юнаками і дівчатами моральних основ традиційних та сучасних сімейних цінностей 

українського народу; сформованість знань, соціальних умінь і навичок, необхідних 

для реалізації функцій сім’ї, розвиток особистісних якостей сім’янина, здатність до 

емпатійного розуміння партнера та конструктивну поведінку у взаєминах. 

У другому розділі – «Діагностика вихованості сімейних цінностей учнів 

професійно-технічних навчальних закладів»  визначено критерії, показники та 

охарактеризовано рівні вихованості сімейних цінностей учнів професійно-технічних 

навчальних закладів, представлено узагальнені результати констатувального етапу 

експерименту; теоретично обґрунтовано педагогічні умови виховання сімейних 

цінностей учнів у навчально-виховному процесі професійно-технічних навчальних 

закладів. 

Відповідно до завдань констатувального етапу експерименту на основі 

визначених структурних компонентів досліджуваного феномену виокремлено такі 

критерії вихованості сімейних цінностей учнів професійно-технічних навчальних 

закладів: когнітивно-пізнавальний, ціннісно-мотиваційний, діяльнісно-

поведінковий, саморегуляційно-рефлексивний. 

Для аналізу якісних характеристик вихованості сімейних цінностей учнів 

професійно-технічних навчальних закладів за когнітивно-пізнавальниим критерієм 

визначено такі показники: знання щодо сутності та функцій сім’ї, передумов і 

способів її створення та розвитку; правил конструктивної взаємодії між статями; 

розуміння сутності поняття «готовність до майбутнього сімейного життя»; уявлення 

про засоби досягнення сумісності партнерів. Показниками вихованості сімейних 

цінностей за ціннісно-мотиваційним критерієм визначено: мотивацію до створення 

сім’ї, повноцінного сімейного життя як до цінності; прагнення створювати сімейні 

відносини і розвивати їх на паритетних засадах; мотивовану орієнтацію на 

різнофункціональні внутрішньо-сімейні стосунки. Вихованість сімейних цінностей 

учнів професійно-технічних навчальних закладів за діяльнісно-поведінковим 

критерієм характеризують такі показники: здатність адекватного вибору поведінки 

в різних життєвих ситуаціях; оволодіння технологією конструктивної взаємодії у 

міжособистісних стосунках, вміння якісно і відповідально виконувати сімейні і 

соціальні ролі чоловіка і жінки; прояв толерантності у взаємодії з оточуючими. 

Саморегуляційно-рефлексивний критерій вихованості сімейних цінностей учнів 

професійно-технічних навчальних закладів характеризується такими якісними 

показниками: здатність до самопізнання, саморозвитку та самовиховання; 

сформованість рефлексивних умінь та адекватного ставлення до сімейного життя; 

уміння контролювати власну поведінку, керувати власними почуттями та емоціями. 

На основі визначених критеріїв та показників охарактеризовано рівні 

(достатній, середній, низький) вихованості сімейних цінностей учнів професійно-

технічних навчальних закладів. 
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Учні з достатнім рівнем вихованості сімейних цінностей розуміють суть 

кожної складової сімейних цінностей та функцій сім’ї; усвідомлюють взаємозв’язок 

сімейних цінностей і практичних дій; володіють ґрунтовними знаннями про 

моральні якості, необхідні для сім’янина; мають стійкі мотиви та цілі підготовки до 

сімейного життя; визнають сім’ю як цінність суспільства та основи держави; здатні 

покладати на себе обов’язок; уміють спілкуватися з однолітками, батьками, 

педагогічними працівниками; здатні прогнозувати свої дії та їхні наслідки у 

конкретних сімейних та життєвих ситуаціях; здатні до емпатії та рефлексії; 

орієнтуються у способах саморегуляції. 

Середній рівень властивий тим учням, які уміють розкрити суть сімейних 

цінностей; відображають взаємозв’язок між поняттями й конкретною поведінкою; 

проявляють окремі знання правил конструктивної взаємодії між статями; визнають 

пріоритет виховання сімейних цінностей, але не мають чіткої системи ціннісних 

орієнтацій; ставляться до сім’ї як до способу часткового задоволення власних 

потреб; опосередковано проявляють здатність уявляти себе на місці іншої людини, 

бачити, подумки програвати за неї ту чи іншу ситуацію; уміють аналізувати власні 

вчинки, але не завжди це роблять; частково орієнтуються у способах саморегуляції. 

В учнів з низьким рівнем вихованості сімейних цінностей відсутні або 

фрагментарні уявлення про сімейні цінності, сутність сім’ї, передумови її створення 

та розвитку. Такі учні не здатні контролювати власну поведінку і діяльність у 

стосунках з членами родини і взагалі з будь-якими людьми у суспільстві. У них 

відсутня здатність проявляти емпатію і рефлексію; вони не здатні аналізувати власні 

вчинки; не можуть бачити кінцеву мету будь-якої діяльності; потребують допомоги 

у налагодженні саморегуляції. 

Дослідження рівнів вихованості сімейних цінностей учнів професійно-

технічних навчальних закладів здійснювалося за допомогою комплексу 

взаємопов’язаних методів і методик, серед яких: бесіда, спостереження, 

анкетування, авторські діагностичні матеріали (анкета «Що я знаю про сім’ю?»), 

адаптовані психолого-педагогічні методики, зокрема: незакінчених ситуацій (МНС), 

ціннісних орієнтацій М. Рокича; визначення спрямованості особистості 

(орієнтаційна анкета Б. Басса); діагностики загальної комунікативної толерантності 

В.Бойка; дослідження вольової саморегуляції А. Звєрькова та Є. Ейдмана. 

Результати констатувального етапу дослідження засвідчили, що значна 

кількість учнів професійно-технічних навчальних закладів (першого, другого і 

третього років навчання) виявили низький рівень вихованості сімейних цінностей та 

готовності до сімейного життя – 46,0 %, середній рівень виявили – 36,0 % 

вихованців; достатній рівень – 18,0 % Обробка результатів констатувального етапу 

дослідження не диференціювалася за гендерними та віковими особливостями. 

Виявлено певні негативні тенденції у вихованні сімейних цінностей за 

традиційних умов навчально-виховного процесу професійно-технічних навчальних 

закладів: в учнів недостатньо сформовані уявлення про сім’ю, шлюб, сімейні 

цінності; у структурі життєвих цінностей переважають матеріальні цінності; 

викривлене уявлення про образ успішного сім’янина; відсутня педагогічна 

підтримка виховання сімейних цінностей. 
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На основі результатів аналізу теоретичних основ досліджуваної проблеми, 

даних констатувального етапу дослідження та практики організації і здійснення 

сімейного виховання учнів професійно-технічних навчальних закладів теоретично 

обґрунтовано такі педагогічні умови виховання сімейних цінностей учнів у 

навчально-виховному процесі професійно-технічних закладів освіти: створення у 

професійно-технічному навчальному закладі особистісно зорієнтованого освітнього 

середовища, спрямованого на розвиток ціннісного ставлення до сім’ї; реалізація 

змісту педагогічного проекту «Ти і я  майбутня молода сім’я»; використання 

інтерактивних форм і методів у виховній роботі з метою актуалізації потреби в 

самовдосконаленні й розвитку особистісних якостей майбутнього сім’янина. 

У третьому розділі  «Дослідно-експериментальна перевірка ефективності 

педагогічних умов виховання сімейних цінностей учнів у навчально-виховному 

процесі професійно-технічних навчальних закладів»  експериментально 

перевірено ефективність педагогічних умов виховання сімейних цінностей учнів у 

навчально-виховному процесі професійно-технічних закладів освіти; наведено 

порівняльний аналіз результатів дослідно-експериментальної роботи. 

Дослідження ефективності та результативності обґрунтованих педагогічних 

умов виховання сімейних цінностей учнів у навчально-виховному процесі 

професійно-технічних навчальних закладів стало головним завданням 

формувального етапу експерименту, який проводився в експериментальних групах в 

державному навчальному закладі «Полтавський центр професійно-технічної 

освіти», професійно-технічному училищі № 44 м. Миргорода, державному 

навчальному закладі «Одеський центр професійно-технічної освіти», державному 

навчальному закладі «Сумське міжрегіональне вище професійне училище». Під час 

формувального етапу експерименту реалізація всіх визначених педагогічних умов 

здійснювалася цілісно, системно, у взаємодії та взаємозалежності одна з одною. 

Створення у професійно-технічному навчальному закладі особистісно 

зорієнтованого освітнього середовища, спрямованого на розвиток ціннісного 

ставлення до сім’ї відбувалося на основі врахування індивідуальних особливостей, 

особистісних орієнтацій, бажань, можливостей і провідних мотивів кожного 

важкого учня та узгодженості педагогічних дій педагогічного колективу 

професійно-технічного навчального закладу. Враховуючи специфіку контингенту 

учнів вся освітня діяльність здійснювалася на засадах гуманізму, визнанні кожної 

людини особистістю, ідеях співробітництва, вільного вибору видів діяльності; 

розкривати необхідність та актуальність збереження сімейних цінностей. Реалізація 

першої педагогічної умови передбачала самоусвідомлення особистісного ставлення 

учнів до феномену сім’ї; розвиток вмінь і навичок продуктивного спілкування та 

попередження конфлікту у спілкуванні з членами сім’ї та однолітками; формування 

навичок рефлексії щодо актуальної ситуації власного життєвого досвіду; розвиток 

саморегуляції в актуальній комунікативній ситуації. 

Друга педагогічна умова  реалізація змісту педагогічного проекту «Ти і я  

майбутня молода сім’я» – передбачала розробку робочої програми, навчально-

тематичного перспективного плану, методичного забезпечення педагогічного 

проекту й упровадження його у навчально-виховний процес експериментальних 
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професійно-технічних навчальних закладів. Метою педагогічного проекту «Ти і я – 

майбутня молода сім’я» є виховання сімейних цінностей, формування у свідомості 

учнів професійно-технічних навчальних закладів розуміння ролі сім’ї у житті 

суспільства, пріоритету виховання дітей у сім’ї, сприяння підготовки учнів до 

подружнього життя та відповідального батьківства. 

Проект реалізувався для учнів першого, другого та третього років навчання за 

такими напрямами: загальносоціальний (політика держави у сфері шлюбно-сімейних 

відносин, значення сім’ї в суспільстві, гендерна структура сім’ї); етичний 

(виховання моральних якостей та цінностей, усвідомлення моральних основ 

шлюбно-сімейних відносин, почуття відповідальності перед дружиною (чоловіком), 

сім’єю, дітьми, виховання культури інтимних почуттів, уявлення про благополуччя 

сім’ї); правовий (основи законодавства про шлюб, сімейне право, обов’язки 

подружжя по відношенню один до одного, до дітей, до суспільства, формування 

правової культури сімейних відносин серед молоді); психологічний (формування 

уявлень про особистість, особливості психології міжособистісних відносин молоді, 

психологічні основи шлюбу та сімейного життя, розвиток умінь, почуттів, що 

необхідні для подружнього і сімейного життя, оволодіння навичками спілкування); 

фізіолого-гігієнічний (репродуктивне здоров’я, статеві відносини, сексуальна 

культура сім’ї, способи планування сім’ї, формування установок на здоровий спосіб 

життя); педагогічний (формування уявлень про роль сім’ї у вихованні дітей, її 

педагогічний потенціал, виховання усвідомленого батьківства та материнства); 

господарсько-економічний (господарство в сім’ї та сімейний бюджет). Успішна 

реалізація проекту забезпечувалася завдяки активній співпраці, партнерстві всіх 

учасників навчально-виховного процесу (учнів, викладачів, сім’ї та соціальних 

служб, громадськості). 

Для реалізації третьої педагогічної умови використано інтерактивні форми і 

методи впродовж усієї навчально-пізнавальної діяльності учнів та суб’єкт-

суб’єктної взаємодії усіх учасників освітнього процесу професійно-технічних 

навчальних закладів з метою актуалізації потреби в самовдосконаленні й розвитку 

особистісних якостей майбутнього сім’янина. Доведено ефективність використання 

таких форм виховання сімейних цінностей: інтерактивна лекція, екскурсія, дискусія, 

тренінг, відвідування музеїв і театрів, круглий стіл, тематичний творчий вечір, 

інтегроване заняття, ділова гра, моделювання ситуацій, зустріч із представниками 

різних сфер (психологи, юристи, правоохоронці, медики, тощо). 

Учні залучалися до написання есе на теми: «Характеристика психологічних 

особливостей чоловіка і жінки», «У здоровому тілі  здоровий дух», «Сімейні 

традиції». На основі аналізу цих творів з’ясовували, наскільки вони ознайомлені з 

функціями сім’ї, особливостями шлюбно-сімейних стосунків; усвідомлюють 

необхідність пізнання себе та партнера при бажанні створити сім’ю. Складання 

пам’ятки «Правові основи сім’ї» демонструє, як учні орієнтуються у системі 

законодавства України з регулювання шлюбно-сімейних відносин; ознайомлюються 

з головними умовами вступу в шлюб, аналізують їх; узагальнюють сучасний стан 

української сім’ї. 

Дієвою формою виховання сімейних цінностей учнів визначено тренінг  

«Я у сім’ї», який сприяв подальшому формуванню їхніх уявлень про такі сімейні 
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цінності: довіра, толерантність, кохання як найбільшу цінність сім’ї та 

усвідомленню факторів готовності або неготовності до майбутнього шлюбу. 

З’ясовано, що значний естетичний вплив на виховання сімейних цінностей має 

перегляд театральних вистав, зокрема: «Кайдашева сім’я», «Таїна буття», «Дуже 

проста історія» та підготовка сімейних свят, учасниками яких є також і майстри 

виробничого навчання, адміністрація навчального закладу. Організація санітарних 

днів у професійно-технічних навчальних закладах розвиває в учнів навички 

самообслуговування, формує установки на дотримання санітарно-гігієнічних 

правил. А колективна форма сприяє розвитку відповідальності за колективну 

роботу, тим самим забезпечуючи усвідомлення соціальних ролей майбутнього 

сім’янина. 

Таким чином, упровадження виокремлених педагогічних умов сприяло 

оволодінню учнями знаннями щодо створення та розвитку щасливої сім’ї, джерелом 

якої є любов; поглибленню уявлень про специфіку подружніх, родинних і дитячо-

батьківських взаємин; формуванню звички і потреби використовувати в 

повсякденному житті стильові характеристики чоловічої і жіночої поведінки; 

розвитку ціннісного ставлення до майбутньої власної сім’ї, її створення, розвитку та 

процвітання на основі любові, поваги та згуртованості. 

Ефективність упровадження педагогічних умов виховання сімейних цінностей 

учнів у навчально-виховному процесі професійно-технічних навчальних закладів 

підтверджена позитивними змінами, які виявлені під час проведення контрольного 

зрізу експериментальної роботи та значною динамікою рівнів в учнів 

експериментальної групи (табл.). 

Одержані результати засвідчили істотне зростання кількості учнів із високим і 

середнім рівнями вихованості сімейних цінностей в експериментальній групі в 

порівнянні з контрольною. Динаміка рівнів вихованості сімейних цінностей в учнів 

експериментальної групи для достатнього рівня становила +10,5 %; для середнього 

рівня +12,0 %; для низького рівня -22,5 %. 

Таблиця 

Динаміка рівнів вихованості сімейних цінностей учнів професійно-технічних 

навчальних закладів 
 

Рівні Експериментальна група 

(200 осіб) 

Д
и

н
ам

ік
а 

Контрольна група 

(205 осіб) 

Д
и

н
ам

ік
а 

на початок 

експер. 

на кінець 

експер. 

на початок 

експерт. 

на кінець 

експер. 

осіб % осіб % % осіб % осіб % % 

Достатній 36 18,0 57 28,5 +10,5 34 16,46 38 20,12 +3,66 

Середній 72 36,0 96 48,0 +12,0 76 36,95 80 38,17 +1,22 

Низький 92 46,0 47 23,5 -22,5 95 46,59 87 41,71 -4,88 

 

В експериментальних групах збільшилася кількість учнів, які чітко розуміють 

сутність сімейних цінностей та функцій сім’ї; усвідомлюють взаємозв’язок сімейних 

цінностей і практичних дій; мають ґрунтовні знання про моральні якості, необхідні 

для сім’янина; усвідомлюють необхідність створення щасливої родини; проявляють 
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стійкий інтерес до традицій, звичаїв українського народу, до української культури 

та історії. 

Перевірка статистичної значущості одержаних результатів за допомогою 

критерію Пірсона (критерій «хі-квадрат» узгодженості двох емпіричних розподілів) 

підтвердила, що відмінності у рівнях вихованості сімейних цінностей учнів не 

випадкові, а є наслідком упровадження визначених педагогічних умов у навчально-

виховний процес професійно-технічних закладів освіти. 

 

ВИСНОВКИ 

У дисертації наведено теоретичне узагальнення та практичне вирішення 

проблеми виховання сімейних цінностей учнів у навчально-виховному процесі 

професійно-технічних навчальних закладів, що знайшло відображення в 

теоретичному обґрунтуванні й експериментальній перевірці відповідних 

педагогічних умов. 

Результати теоретичного й експериментального дослідження, що засвідчили 

досягнення мети та вирішення поставлених завдань, стали підставою для таких 

висновків: 

1.  На основі аналізу філософських, соціологічних, психологічних, 

педагогічних джерел уточнено сутність поняття «сімейні цінності» (духовно-

моральні орієнтири, підґрунтям яких є уявлення особистості про зміст сімейних 

норм, сімейних ролей, різні сторони сімейних відносин характерних для того чи 

іншого типу сімей, зорієнтовані на створення стійких гармонійних сімейних 

стосунків). Охарактеризовано зміст, структуру та специфіку виховання сімейних 

цінностей в учнів професійно-технічних навчальних закладів. З’ясовано, що в 

професійно-технічних навчальних закладах навчаються хлопці та дівчата юнацького 

віку (14–17 років) із різним соціальним статусом, серед яких діти-сироти, діти, 

позбавлені батьківського піклування, вихідці з педагогічно-занедбаних і 

малозабезпечених родин, діти з проявами девіантної поведінки тощо, які важко 

адаптуються до життя у соціумі. Результатом відсутності належного сімейного 

виховання або засвоєння негативного батьківського впливу, несприятливого 

соціального середовища соціального розвитку стає неузгодженість системи 

життєвих цінностей, в тому числі нівелювання сімейних цінностей; формування 

викривленого поняття про моральні основи традиційних та сучасних сімейних 

цінностей українського народу; відсутність знань, соціальних умінь і навичок, 

необхідних для реалізації функцій сім’ї. Доведено, що юнацький вік учнів 

професійно-технічних навчальних закладів є сензитивним періодом для 

інтенсивного виховання сімейних цінностей, оскільки у цей період у них 

відбувається бурхливий розвиток самосвідомості, характерний поглиблений 

самоаналіз і самооцінка своїх якостей. 

Вихованість сімейних цінностей учнів професійно-технічних навчальних 

закладів розглядаємо як складне, інтегроване утворення, що охоплює усвідомлення 

юнаками і дівчатами моральних основ традиційних та сучасних сімейних цінностей 

українського народу; сформованість знань, соціальних умінь і навичок, необхідних 

для реалізації функцій сім’ї, розвиток особистісних якостей сім’янина, здатність до 

емпатійного розуміння партнера та конструктивну поведінку у взаєминах. 
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2.  У дослідженні визначено, що навчально-виховний процес професійно-

технічних навчальних закладів має значний виховний потенціал у контексті 

виховання сімейних цінностей учнів: врахування індивідуальних здібностей, 

можливостей і особливостей учнів та творчого досвіду педагогічного колективу 

здійснюється в межах виховної системи навчального закладу, яка в свою чергу, 

впливає на технологічні особливості освітнього процесу, передбачає специфіку 

взаємодії з учнями; спрямовання на внутрішні механізми самоорганізації майбутніх 

фахівців; зорієнтований на формування загальноосвітніх, професійних і життєвих 

компетентностей. Недоліками в організації навчально-виховного процесу у 

професійно-технічних навчальних закладах вважаємо: професійний принцип 

комплектування учнівських груп (формується переважно одностатевий контингент 

учнівських груп), територіальна віддаленість батьків від навчального закладу 

(ускладнення встановлення взаємодії між педагогічним колективом і батьками у 

вихованні); відсутність методичного супроводу виховання сімейних цінностей. 

З’ясовано, що складні вікові закономірності учнів професійно-технічних 

навчальних закладів, соціально-економічні та політичні процеси в нашій країні, 

погляди батьків на загальнолюдські цінності та педагогічні методи, недоліки у 

роботі освітніх закладів зумовлюють негативні тенденції у вихованні сімейних 

цінностей зазначених категорій учнів та вимагають пошуку таких прийомів, засобів 

і форм організації навчально-виховного процесу на основі особистісних, 

професійних і загальнолюдських якостей і цінностей, які формують готовність до 

майбутнього сімейного життя. 

Доведено, що ефективність виховання в учнів професійно-технічних 

навчальних закладів сімейних цінностей підвищується завдяки їх суб’єктивації, 

врахування індивідуальних здібностей, можливостей і особливостей учнів, 

потенційних можливостей навчального закладу, майстерності педагогічного 

колективу. 

3.  Визначено критерії та показники вихованості сімейних цінностей учнів 

професійно-технічних навчальних закладів: когнітивно-пізнавальний (знання щодо 

сутності та функцій сім’ї, передумов і способів її створення та розвитку; правил 

конструктивної взаємодії між статями; розуміння сутності поняття «готовність до 

майбутнього сімейного життя»; уявлення про засоби досягнення сумісності 

партнерів); ціннісно-мотиваційний (мотивація до створення сім’ї, повноцінного 

сімейного життя як до цінності; прагнення створювати сімейні відносини і 

розвивати їх на паритетних засадах; мотивована орієнтація на різнофункціональні 

внутрішньо-сімейні стосунки); діяльнісно-поведінковий (здатність адекватного 

вибору поведінки в різних життєвих ситуаціях; оволодіння технологією 

конструктивної взаємодії у міжособистісних стосунках, вміння якісно і 

відповідально виконувати сімейні і соціальні ролі чоловіка і жінки; прояв 

толерантності у взаємодії з оточуючими); саморегуляційно-рефлексивний (здатність 

до самопізнання, саморозвитку та самовиховання; сформованість рефлексивних 

умінь та адекватного ставлення до сімейного життя; уміння контролювати власну 

поведінку, керувати власними почуттями та емоціями). На основі визначених 

критеріїв та показників охарактеризовано рівні (достатній, середній, низький) 

вихованості сімейних цінностей учнів професійно-технічних навчальних закладів.). 
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У результаті проведення констатувального етапу експерименту установлено, 

що найбільша кількість учнів (46,0 % ЕГ та 46,59 % КГ) виявили низький рівень 

вихованості сімейних цінностей; 36,0 % учнів ЕГ та 36,95 % учнів КГ – середній 

рівень, і лише 18,0 % учнів ЕГ і 16,46 % учнів КГ – достатній рівень. 

На основі узагальнення отриманих у процесі дослідження результатів, 

констатовано, що для учнів професійно-технічних навчальних закладів 

характерними є такі негативні прояви: відсутні або фрагментарні уявлення про 

сімейні цінності; не проявляють інтересу до традицій, звичаїв українського народу, 

до української культури та історії; відсутнє загальне розуміння їх значення; в 

системі життєвих цінностей учнів домінують матеріальні цінності, а пріоритетними 

сімейні цінності вважають лише 20,99 % учнів. 

4.  Теоретично обґрунтовано та експериментально перевірено педагогічні 

умови виховання сімейних цінностей учнів у навчально-виховному процесі 

професійно-технічних навчальних закладів: створення у професійно-технічному 

навчальному закладі особистісно зорієнтованого освітнього середовища, 

спрямованого на розвиток ціннісного ставлення до сім’ї; реалізація змісту 

педагогічного проекту «Ти і я  майбутня молода сім’я»; використання 

інтерактивних форм і методів у виховній роботі з метою актуалізації потреби в 

самовдосконаленні й розвитку особистісних якостей майбутнього сім’янина. 

Впровадження першої педагогічної умови відбувалося на основі оновлення 

освітнього процесу на засадах особистісної орієнтації, компетентнісного підходу. 

Створення у професійно-технічному навчальному закладі середовища, особистісно 

зорієнтованого на виховання дітей із проблемних сімей, які є ізольованими 

об’єктами впливу різних чинників соціального оточення – неорганізованих, 

випадкових, асоціальних – забезпечувалося через педагогічну допомогу, підтримку, 

психологічний супровід у складних процесах саморозвитку особистості. 

Реалізація другої педагогічної умови зумовлена необхідністю 

цілеспрямованого, усвідомленого підходу до визначення виховної стратегії й 

тактики, реалізація яких можлива за умови створення і впровадження педагогічного 

проекту, збагачення традиційних та інноваційних моделей організації виховного 

процесу; переходу від навчально-дисциплінарної моделі організації виховного 

процесу до моделі особистісно-розвивальної, за якої кожна особистість 

розглядається як індивідуальність. 

Використання інтерактивних форм і методів у виховній роботі сприяло 

активізації навчально-виховної діяльності професійно-технічних навчальних 

закладів; забезпечувало самостійну творчу діяльність учасників освітнього процесу 

в засвоєнні знань про сім’ю та сімейні цінності, мотиви і принципи створення сім’ї; 

формуванні умінь, навичок особистісної взаємодії між членами сім’ї; розвитку 

ціннісного ставлення до майбутньої власної сім’ї, її створення, розвитку та 

процвітання на основі любові, поваги та згуртованості. 

Ефективність упровадження педагогічних умов виховання сімейних цінностей 

учнів у навчально-виховному процесі професійно-технічних навчальних закладів 

підтверджена позитивними змінами, які виявлені після завершення формувального 

етапу експерименту. Так, в експериментальній групі очевидною є позитивна 
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динаміка достатнього (+10,5 %) та середнього (+12,0 %) рівня; на 22,5 % знизилися 

показники низького рівня вихованості сімейних цінностей. 

Проведене дослідження не вичерпує усіх аспектів порушеної проблеми. 

Подальші наукові пошуки можуть бути спрямовані на екстраполяцію здобутих 

результатів досліджень на гендерні відмінності контингенту професійно-технічних 

навчальних закладів; підготовку вчителів до формування сімейних духовно-

моральних цінностей учнів у навчально-виховному процесі. 

З урахуванням актуальності досліджуваної проблеми рекомендовано: 

розроблений педагогічний проект «Ти і я – майбутня молода сім’я» впровадити в 

навчально-виховний процес інших навчальних закладів; передбачити в системі 

післядипломної педагогічної освіти проведення семінарів для вихователів з метою 

підвищення фахової компетентності забезпечення реалізації проекту виховання 

сімейних цінностей. 
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У дисертації здійснено теоретичне узагальнення актуальної соціально-

педагогічної проблеми виховання сімейних цінностей учнів. На основі аналізу 

соціологічної, психологічної, педагогічної літератури розкрито стан дослідженості 

проблеми в педагогічній теорії і практиці професійно-технічних навчальних закладів 

та уточнено сутність ключових понять дослідження: «сімейні цінності» 

(інтегративне утворення, яке характеризує цілісну особистість, визначає 

спрямованість на сімейне життя і відображає мотиви, цілі, соціальні установки, 

інтереси, потреби, нахили, які визнають ціннісне ставлення особистості до 

створення і розвитку сім’ї) та «вихованість сімейних цінностей учнів професійно-

технічних навчальних закладів» (складне, інтегроване утворення, що охоплює 

усвідомлення юнаками і дівчатами моральних основ традиційних та сучасних 

сімейних цінностей українського народу; сформованість знань, соціальних умінь і 

навичок, необхідних для реалізації функцій сім’ї, розвиток особистісних якостей 

сім’янина, здатність до емпатійного розуміння партнера та конструктивну поведінку 

у взаєминах); конкретизовано їхні структурні компоненти. 

Розкрито виховний потенціал навчально-виховного процесу професійно-

технічних навчальних закладів в контексті виховання сімейних цінностей, 

визначено вікові та соціалізаційні особливості учнів цих навчальних закладів. 

Визначено критерії (когнітивно-пізнавальний, ціннісно-мотиваційний, 

діяльнісно-поведінковий, саморегуляційно-рефлексивний), показники та 

охарактеризовано рівні (достатній, середній, низький) вихованості сімейних 

цінностей в учнів професійно-технічних навчальних закладів. 

Експериментально підтверджено ефективність теоретично обґрунтованих 

педагогічних умов виховання сімейних цінностей учнів у навчально-виховному 

процесі професійно-технічних навчальних закладів: створення у професійно-

технічному навчальному закладі особистісно зорієнтованого освітнього середовища, 

спрямованого на розвиток ціннісного ставлення до сім’ї; реалізація змісту 

педагогічного проекту «Ти і я  майбутня молода сім’я»; використання 

інтерактивних форм і методів у виховній роботі з метою актуалізації потреби в 

самовдосконаленні й розвитку особистісних якостей майбутнього сім’янина. 

Ключові слова: сімейні цінності, учні, професійно-технічні навчальні заклади, 

навчально-виховний процес, педагогічні умови, виховання сімейних цінностей. 
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In the dissertation the theoretical generalization of the actual socio-pedagogical 

problem of upbringing the family values of students was made. On the basis of the 

analysis of sociological, psychological, and pedagogical literature, the state of research of 

the problem in the pedagogical theory and practice of vocational technical schools is 

revealed, and the essence of the key concepts of the research is specified: «family values» 
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(an integrative entity that characterizes the integral person, determines the focus on family 

life and reflects the motives, goals, social settings, interests, needs, inclinations that 

recognize the value of the individual towards the creation and development of the family) 

and «education of family values of students of vocational technical schools» (a complex, 

integrated education that encompasses the awareness of young people and girls of the 

moral principles of traditional and contemporary family values of the Ukrainian people, 

the formation of knowledge, social skills and skills necessary for the implementation of 

family functions, development of personal qualities of a family man, ability to empathy 

understanding of a partner and constructive behavior in relationships); their structural 

components are specified. 

The educational potential of the educational and training process of vocational 

technical schools in the context upbringing of family values is determined, the age and 

social characteristics of the students of these educational institutions are determined. 

The criteria (cognitive-cognitive, value-motivational, activity-behavioral, self-

regulating and reflexive), indicators and the levels (sufficient, average, low) of education 

of family values among students of vocational technical schools are determined. 

The effectiveness of the theoretically grounded pedagogical conditions for the 

education of the students' family values in the educational process of the vocational 

technical schools has been experimentally confirmed: the creation of a personally oriented 

educational and educational environment in a vocational technical schools aimed at 

developing a value relation to the family; realization of the contents of the pedagogical 

project «You and I – the future young family»; the use of interactive forms and methods in 

classroom and non-auditing educational work in order to actualize the need for self-

improvement and development of personal qualities of a future family man. 

Key words: family values, students, vocational technical schools, educational 

process, pedagogical conditions, education of family values. 
 


